

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Демидова Павла Валерьевича на тему «Стратегическое управление земельными ресурсами в сельском хозяйстве», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Земельные ресурсы, являясь неотъемлемым элементом базовой триады факторов производства, необходимых для ведения сельского хозяйства (земля-труд-капитал), представляют собой объект стратегического управления аграрным производством. Организация и развитие системы стратегического управления земельными ресурсами сельскохозяйственного назначения, основанная на принципах рационального использования сельскохозяйственных земель, необходимости сохранения земельно-ресурсного потенциала и организации эффективного землепользования, определяют научную и хозяйственную значимость данного исследования и его актуальность.

Судя по автореферату, в работе поставлен круг проблем и задач, успешно решенных в ходе исследования. В работе раскрыто содержание процесса стратегического управления земельными ресурсами в аграрном секторе и определено его место в структуре управлеченческой деятельности, выявлены особенности организации воспроизводства земельных ресурсов в сельском хозяйстве, исследовано современное состояние земельных ресурсов аграрного сектора Воронежской области, дана оценка уровня использования продуктивных земель региона, разработан концептуальный подход к развитию системы стратегического управления земельными ресурсами сельского хозяйства с возможностью его применения на разных иерархических уровнях, обоснованы приоритетные направления повышения эффективности стратегического управления земельными ресурсами в системе аграрного производства. Особого внимания заслуживает обоснованная автором методика многокритериальной оптимизации структуры пашни с учетом оценки устойчивости агроландшафтов через поиск компромиссной целевой функции, позволяющая обосновать прогнозные параметры развития хозяйствующих субъектов аграрного сектора и обеспечить достижение компромисса между экономической эффективностью производства и повышением экологической устойчивости использования пахотных земель с учетом влияния совокупности факторов.

Вместе с тем, апробацию разработанной методики следовало бы провести на примере не только сельского муниципального района, но и конкретного сельскохозяйственного предприятия, что только усилило бы положительное впечатление о данной работе.

Однако данное замечание не снижает несомненных достоинств рецензируемой работы. Считаю, что данную диссертационную работу можно классифицировать как завершенное научное исследование, соответствующие требованиям ВАК Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям, а ее автора – Демидова Павла Валерьевича – считать достойным присуждения искомой ученой степени кандидата наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук, профессор,  
зав. кафедрой экономики и коммерции  
ФГБОУ ВО «Мичуринский государственный  
аграрный университет»

И.А. Минаков

Адрес: 393760, Тамбовская область, г. Мичуринск, ул. Интернациональная 101, корп. 1, к. 407.  
Телефон: 8 (47545) 9-46-06  
e-mail: ekapk@yandex.ru



ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ

Д.Д. Воловикова